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Пресс-сообщение

После пяти с половиной лет работы закрывает общество Человек в беде свою миссию в северном Кавказе. Причиной является долговременное давление российских учреждений и отказ в продлении регистрации работы на территории Российской Федерации.

В начале 2000 года начало общество Человек в беде, как вообще одна из первых международных организаций, предоставлять в северном Кавказе гуманитарную помощь. Первые конвои, которые прибыли в феврале и марте 2000 года после окончания обширных боев в уничтоженную столицу Чечни г. Грозный, отправило общество на средства общественных пожалований СОС Чечня.  

Палитра предоставляемой помощи постепенно расширялась. После периода срочных конвоев с продуктами во время, когда происходили на территории Чечни живые бои, начало общество постепенно осуществлять постепенные долговременные программы и проекты. С одной стороны было необходимо интенсивно работать на улучшении условий для беженцев, которых было в соседней Ингушетии почти 200 000, с другой стороны было необходимо начать эффективно помогать прямо в Чечне, что представляло собой огромные риски безопасности, большие препятствия и очень сложную логистическую работу.

С лета 2000 года начало общество реализовать также проекты, финансированные гуманитарными агентствами ООН, например система школ в палатках в лагерях для беженцев, ежемесячное распределение основных продуктов приблизительно 50 000 самых нуждающихся жителей г. Грозный и проект ремонта крыш для возвращения семьей (в общем почти 9 000 домов). С открытием базы в г. Грозный и лучшим знанием ситуации, а также после успокоения главных боевых операций открыло общество крупные проекты ремонта уничтоженных зданий. На сегодняшний день оно опять привело в эксплуатацию всего 25 школ, детских садов и медицинских институтов. Долговременно или срочно осуществлялся также целый ряд меньших проектов, как прямая помощь десяткам экстремально пострадавших семей, проживающих в большинстве случаев в подвалах развалин домов, мобильная поликлиника для беженцев в диких лагерях, распределение гигиенических потребностей, одежды для детей, водяных фильтров, и т.п. С 2002 года реализовала миссия общества Человек в беде также проекты психологической и социальной поддержки травматизированным детям, преимущественно в школах в г. Грозный. Терапия и работа в группах, а также занятия в рамках программ свободного времени, были предоставлены тысячам травматизированных и войной психически пострадавших детей. Не в последнюю очередь общество в 2003 году открыло центры обучения для женщин и для молодых пострадавших от наступительных мин. После вступления Чешской Республики в Европейский Союз в 2004 году могло общество выразительно усилить свои проекты в области обучения благодаря финансовой поддержке Генеральной дирекции Европейской комиссии гуманитарной помощи.

Объем помощи, реализованной обществом Человек в беде, включая помощь опосредствованную, т. е. подаренную в материальном виде ООН и остальными дарителями, которая создала значительную часть объема за время действия ЧвБ в Чечне и Ингушетии, и превысила 600 миллионов чешских крон. Эта помощь выразительно помогла улучшению условий жизни ста тысяч жителей, пострадавших войной. В течение пяти с половиной лет работало на северном Кавказе более чем 20 молодых людей с Чехии и Словакии, работу в программах ЧвБ нашло, хотя бы на некоторое время, приблизительно 350 местных жителей.

Миссия Человека в беде принадлежала к главным предоставителям помощи, и кроме этого была известна своими знаниями и понятием очень сложной ситуации, и способностями также в очень сложной и рискованной среде, предоставить качественную помощь и проверить ее реализацию до самых получателей.

Решение не пролить регистрацию считаем необоснованным, неправильным, и таким способом также несправедливым, особенно при знании огромного объема конкретной, докуметованной и качественной работы в очень тяжелом регионе. Человек в беде перевел часть проектов на местные организации, однако, значительная часть была пока приостановлена, или продолжение этих проектов пока не ясно. Общество будет далее пытаться получить новую регистрацию, чтобы смогло помощь очень пострадавшему региону реализовать также в будущем, в период перехода от гуманитарной фазы к поддержке развития и самообеспеченности.

Для более подробной информации, пожалуйста, свяжитесь с: Шимоном Панеком, директором общества Человек в беде, тел. 777 787 913, электронный адрес: simon.panek@peopleinneed.cz. 
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